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dSykjhfefr ,oa rkih; çlkjdSykjhfefr ,oa rkih; çlkjdSykjhfefr ,oa rkih; çlkjdSykjhfefr ,oa rkih; çlkj    
(CALORIMETRY AND THERMAL EXPANSION) 

Lkkjka'kLkkjka'kLkkjka'kLkkjka'k SUMMARY    
    
����    fof’k"V Å""ek (s) 

θ∆=∆ msQ  
    
����    tc rki ifjofrZr gksrk gS ijUrq voLFkk ifjofrZr ugha gksrh 
    
����        mLQ =∆  

tc voLFkk ifjofrZr gksrh gs  ijUrq rki ifjofrZr ugha 
gksrkA 

    
����    js[kh; izlkj 

( )θ∆α+= 1LL 0  

����    rkih; izfrcy  
θ∆α= yA/F  

    
����    is.Mqye ?kM+h ij rki dk izHkko 
    

����    vkorZdky esa va’kkRed ifjorZu θ∆α=
∆

2

1

T

T
 

    
����    is.Mqye ?kM+h }kjk ek;h x;h le;kof/k esa fHkUukRed 

ifjoZru θ∆α−=
∆

2

1

t

t
 

* ;fn rki c<+rk gS rks vkorZdky c<+rk gS ijUrq ?kM+h }kjk 
ekih x;h le;kof/k ?kVrh gSA 

    
����    Ekkik x;k eku = va’kkafdr eku ( )θ∆α+× 1  

scaleobject α−α=α  

    
����    {ks=h; izlkj  
 

( )θ∆β+= 1AA 0  
 

����    ,d iSekus ls nwljs iSekus esa rki ifjroZu dk O;kid lw= % 
    

    
����    vk;ru izlkj 

( )θ∆γ+= 1VV 0  
    
����    lenSf’kd Bksl ds fy, βα, rFkk γ esa lEcU/k 

 

321

γ
=

β
=

α
 

    
����    ?kuRo ij rki dk izHkko 

 

θ∆γ+

ρ
=ρ

1
0  

    
����    Cfglzko vk;ru  

 
( ) TVV CL0 ∆γ−γ=∆  

    
����    Ikk= esa nzo dh mWapkbZ 

 
( ){ }T21hh sL0 ∆α−γ+=  

    
����    f}/kkrq ifV~Vdk dh odzrk f=T;k 

 
 
 
 
 
 
 

     Higher temperature (at C
0

2θ ) 

      
( ) θ∆α−α

=
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 fcUnq fLFkjfupyk  fcUnqÅijh fLFkj

 fcUnq fLFkjfupyk& rkiijiSekusd,
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 fcUnq fLFkjfupyk  fcUnqÅijh fLFkj

 fcUnq fLFkjfupyk& rkiijiSekusnwljs
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Exercise # 1 

PART- I: SUBJECTIVE QUESTIONS 
 

SECTION (A) : Å"Å"Å"Å"ekekekekfefr fefr fefr fefr (CALORIMETRY) 
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A1. fuEu lehdj.k esa H dk eku Kkr djksA 

1 fdxzk0 Hkki 1HC200 +=�  fdxzk0 ikuh C100� ij  
A 2. cQZ ds VqdM+s dks fdruh ÅpkWbZ ls NksM+k tkuk pkfg, rkfd ;g iw.kZr;k fi?ky tk;saA  cQZ }kjk flQZ ,d pkSFkkbZ ÅtkZ dks m"ek :i esa 

vo’kksf"kr fd;k tkrk gSA  cQZ dh xqIr m "e k 15 Jkg104.3 −× rFkk 1kgN10g −=  gSA   

A 3. rkacs dk 200 xzke nzO;eku dk ,d ?ku 370 ds urry ij fu;r xfr ls fQlyrk gSA  ekuk fd ;kaf=d ÅtkZ esa gkfu rkacs dks rkih; ÅtkZ ds 
:i esa fey tkrh gSA  CykWd ds 60 lseh0 fQlyus ij fdruk rkieku c<+sxkA  rkacs dh fof’k"V Å"ek /kkfjrk 420 J/kg-K gSA  

A 4. fp= esa ,d ifg;k] fLFkj ?k"kZ.kghu f?kjfu;ksa ds }kjk 12 kg nzO;eku ls tqM+k gqvk 
gSA  ifg;k ] :)ks"e ik= esa Hkjs 4200 J/K Å"ek /kkfjrk okys nzo esa Mwck gqvk 
gSA  ml le;kUrjky dh dYikuk djks tc 12 kg dk CykWd LorU= :i ls 
/khjs&/khjs 70cm fxj tkrk gSA  (a) nzo dks fdruh m"ek nh tkrh gS \ (b)  nzo 
ij fdruk dk;Z fd;k tkrk gS \  ik= o ifg;s dh Å"ek /kkfjrk dks ux.; ekurs gq, 
nzo ds rkieku esa o`f) Kkr djks \ 
 

SECTION (B) : rkih; izlkj rkih; izlkj rkih; izlkj rkih; izlkj (THERMAL EXPANSION) 

B1. ,d /kkrq dh xsan dk rki c<+krs gSA  vk;ru] lrg {ks=Qy rFkk f=T;k dks c<+rs gq, dze esa tekb;sA 
B2. ,d dkals dh pdrh LVhy dh IysV esa Nsn esa fLFkr gSA  vki pdrh dks fudkyus ds fy, fudk; dks xeZ djsaxs ;k B.Mk djsaxsA  ekusa fd 

bs α<α A 

B3. ;fn IysV dk rkieku θ∆ ls c<+k ns rks Kkr djks& 
(a) u;h vkUrfjd f=T;k 
(b) u;h ckgzk f=T;k 
(c) ckgzk o vkUrfjd f=T;k esa vUrj vkSj 
(d) /kkfRod IysV dk {ks=Qy 
¼izlkj xq.kkad α gS½  

B4. gekjs ikl leku inkFkZ rFkk leku f=T;k dk ,d Bksl rFkk ,d [kks[kyk xksyk gSA  mu nksuksa dks leku ek=k esa rki c<+kus ds fy, xeZ fd;k 
tkrk gsA  vk;ru izlkj ds dkj.k mu nksuksa dk vk;ru fdl rjg ifjofrZr gksxk] lEcU/k crkb;sA  nks fLFkfr;ka ekfu, (ii) [kks[kys xksys esa 
fuokZr gSA 
 

SECTION(C) : rki rki rki rki (TEMPERATURE) 

C1. fp= esa rhu rkiekih n’kkZ;s x;s gS ftu ij ikuh dk xyukad rFkk DoFkukad vafdr gS 
 
 
 
 
 
 
 
 
(a) bu iSekuksa ij fMxzh ds vkdkj dks la;ksftr djsa] lokZf/kd igysA 

(b) fn, x, rkiekuksa dks la;ksftr djsa] lokZf/kd igys W50,50 ��× vkSj .Y50�  

C2. fdl rkieku ij lsUVhxzsM rFkk QkWjsugkbV iSekus ij ikB~;kad leku gksrk gSA 
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PART-II : OBJECTIVE QUESTIONS 
* fpfUgr iz’u cgqmRrjfpfUgr iz’u cgqmRrjfpfUgr iz’u cgqmRrjfpfUgr iz’u cgqmRrjh; gSh; gSh; gSh; gS    
SECTION (A) Å"ekfefr "ekfefr "ekfefr "ekfefr (CALORIMETRY) 

A1. m nzO;eku rFkk rkieku okys ikuh dks vf/kd nzO;eku ] M okyh cQZ ij blds xyukad ij Mkyk tkrk gsA  ;fn ikuh dh fof’k"V 
Å"ek/kkafjrk c gS rFkk cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek L gS rks fi?kys gq, cQZ dk nzO;eku fn;k tkrk Gs 

(A) 
θmc

ML
   (B) 

ML

mcθ
   (C) 

L

Mcθ
   (D) 

L

mcθ
 

A2*. tc m xze C10�  ds ikuh dks m xzke ,oa C0�  dh cQZ ls feykrs gS] rks fuEu esa dkSulk dFku xyr gksxk \  
(A) fudk; dk rkidze fuEu lehdj.k ls O;Dr djrs gS ( ) ( )T101m0T1m80m −××=−××+×  

(B) lHkh cQZ fi?ky tk;sxh rFkk fudk; dk rki C0� gksxkA 

(C) lHkh cQZ ugha fi?kysxh rFkk fudk; dk rki C0� gksxkA 
 

SECTION (B) : rkih; izlkj rkih; izlkj rkih; izlkj rkih; izlkj (THERMAL EXPANSION) 

B1. /kkrq dh ’khV ls nks fNnz dkVs tkrs gSA  ;fn bldks xeZ fd;k tkrk gS ] rks nwfj;kWa AB vkSj  BC ¼fp=kuqlkj½ 
 
 
 
 
 
(A)  nksuksa c<+sxhA      (B)  nksuksa ?kVsxh A 
(C)  AB c<+sxh ] BC ?kVsxhA    (D)  AB ?kVsxh ] BC c<+sxhA 

B2. ,d LVhy iSekus dks bl rjg cuk;k x;k gS fd feeh0 vUrjky dh ’qk)rk dh ijkl  5106 −× feeh0 fpUg dks ekius ds nkSjku rki esa 

egRreifjorZu gS ( )−×=α −− 16k1012   

(A) C
�

0.4     (B) C
�

5.4     (C) C
�

0.5    (D) C
�

5.5  
B3. xeZ djus ds nkSjku izlkj & 

(A) flQZ Bksl esa gksrk gSA 
(B) inkFkZ dk ?kuRo c<+rk gSA 
(C) inkFkZ dk ?kuRo ?kVrk gS  
(D) lHkh nzoksa rFkk xSlksa esa leku nj ls gksrk gSA 

B4.  ;fn f}&/kkrq iV~Vh dks xeZ djsa & 
(A) ;g de rkih; izlkj xq.kkad okyh /kkrq dh rjQ eqM+sxhA 
(B) ;g vf/kd rkih; izlkj xq.kkad okyh /kkrq dh rjQ eqM+sxhA 
(C) ;g lfiZy&vkdkj esa eqM+sxhA 
(D) dksbZ eqM+ko ugha gksxkA 

B5*.  nks le:i ik=kksa ux.; Å"eh; izlkj esa ikuh leku Lrj rd C4� ij Hkjk tkrk gSA  ;fn ,d dks ¼A dgsa½ xeZ djsa rFkk nwljs dks ¼B 
dgsa½ B.Mk fd;k tkrk gS] rc %  

(A) A dk ty Lrj fuf’pr :i ls c<+sxkA   (B) B dk ty Lrj fuf’pr :i ls c<+sxkA 
(C) A dk ty Lrj fuf’pr :i ls ?kVsxkA    (D) B dk ty Lrj fuf’pr :i ls ?kVsxkA 

 
SECTION (C) : rki rki rki rki (TEMPERATURE) 

C1. rkieku esa C25� dk ifjorZu leku gS ifjorZu ds % 

(A) F
�

45     (B) F
�

72    (C) F
�

32    (D) F
�

25  
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Exercise # 2 

PART-I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

1. ,d rkih; foyfxr fudk; esa 100 xzke ikuh C0� ij gSA  tc ikuh ds Åij dh gok dks ckgj [khapk tkrk gS rks dqN ikuh te tkrk gS 

rFkk dqN C0� ij okf"ir gks tkrk gSA  ;fn ik= esa ikuh ugha cprk gks rks cus gq, cQZ dk nzO;eku Kkr djksA ikuh dh C0� ij ok"iu 

dh xqIr Å"ek kg/J1010.2 6×= rFkk cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek kg/J1036.3 5×= gSA   

2. C10�−  ij 10 xzke cQZ] C20� ij xzke ikuh vkSj C100� ij 2 xzke Hki dks feykus feJ.k dk vfUre lkE;koLFkk ij rkieku 
Kkr djksA 

3. ihus ds ikuh dks Hkjrh; rjhds ls B.Mk djus ds fy, fNnznkj nhokj okys eVds esa j[krs gSA  ikuh ds ok"iu ds fy, vko’;d T;knkrj mÿtkZ 
ikuh ls gh yh tkrh gS vkSj ikuh B.Mk gks tkrk gSA  ekuk eVds esa 10 fdxzk ikuh  gS rFkk 0-2 xzke ikuh lSd.M ckgj vkrk gSA  ;g 

ekurs gS fd okrkoj.k ls ikuh dks dksbZ mÿ"ek LFkkukUrj.k ugha gksrk gSA  og le; Kkr dhft, ftlesa ikuh dk rkieku C5� ls fxj tk;sA  

ikuh dh fof’k"V mÿ"ek Ckg/J4200 �−  vkSj ikuh dh ok"iu dh xqIr mÿ"ek kg/J1027.2 6×  gSA  

4. mÿ"eh; vpkyd rkacs dh can ik= esa ikuh C15� ij Hkjk gqvk gSA  tc ik= dks cgqr rsth ls 15 feuV rd fgyk;k tkrk gS rks rkieku 

C17� rd c<+ tkrk gSA  ik= dk nzO;eku 100 xzke vkSj blesa mifLFkr ikuh dk nzO;eku 200 xzke gSA  rkacs o ikuh dh fof’k"V mÿ"ek 
dze’k% 420 J/kg-K vkSj 4200 J/kg-K gSA  fdlh Hkh izdkj dk mÿ"eh; izlkj ux.; gSA  (a) nzo&ik= fudk; dks nh xbZ mÿ"ek 
fdruh gS \  (b) bl fudk; ij fdruk dk;Z fd;k tkrk gS \  (c) fudk; dh vkUrjhd mÿtkZ esa o`f) fdruh gS \ 

5. fdlh yksyd ?kM+h }kjk n’kkZ;k x;k le; yksyd }kjk fd;s x;s nksyuksa ij fuHkZj djrk gS tc Hkh ;g pje fcUnq ij igqWaprk gS rks lSd.M dh 
lwbZ ,d lSd.M ls vkxs c<+rh gSA  bldk eryc ,d iw.kZ nksyu esa ?kM+h dh lwbZ nks lSd.M vkxs c<+rh gSA 

 (a)     C20�  rkieku ij va’kkafdr ?kM+h esa yksyd 15 feuV esa fdrus nksyu djrk gSA 

 (b)     ;fn c102 5−×=α gS rks C40� ij ?kM+h yksyd 15 feuV esa fdrus nksyu iw.kZ djsxkA 

 (c)     ;fn ?kM+h izkjEHk esa 12 : 00 pm n’kkZrh gS rks C40� ij 15 feuV ckn fdruk le; n’kkZ;sxh \ 
(d)     ;fn ?kM+h 15 feuV esa nks lSds.M vkxs gks tkrh gS rks Kkr djks& (i) vfrfjDr dEiUu dh la[;k (ii) u;k vkorZdky (iii) rki esa 
ifjorZuA 

6. ,d csyukdkj ik= dk dkV {ks=Qy ‘A’, yEckbZ ‘h’ rFkk js[kh; izlkj xq.kkad cα gSA ik= dks nzo ls h mÿpkWabZ rd Hkjk tkrk gS ftldk 

okLrfod izlkj xq.kkad Lγ  gSA ;fn fudk; dk rkieku θ∆  ls c<+k;k tkrk gS rks  

 (a)     csyukdkj ik= dh u;h mÿpkWabZ] {ks=Qy rFkk vk;ru vkSj ikuh dk u;k vk;ru Kkr djksA  
 (b)     ;fn ik= ds izlkj dks ux.; ekusa rks ikuh ds Lrj dh mÿWapkbZ crkb;sA 
 (c)     Lγ o cα ds e/; lEcU/k Kkr djks ftlds fy, nzo Lrj ds mÿij ik= dk vk;ru 

  (i) c<+rk gS (ii) ?kVrk gS (iii) fu;r jgrk gS 
 (d)     ;fn c3α>γ

�
vkSj 1hh =  gks rks nzo dk ckgj fudyus okyk vk;ru crkb;sA 

(e)     ;fn csyukdkj ik= dh lrg dks ] vUnj Hkjsa nzo dk Lrj ekius ds fy, ] la[;kvksa  ls vafdr fd;k  tkrk gSA ;fn fudk; dk  
       rkieku θ∆ ls c<+k;sa rks 

(i)  ik= ij n’kkZ;s iSekus ij nzo dh mÿpkWbZ crkb;sA  nzo ds izlkj dks ux.; ekusaA 
  (ii)  ik= ij n’kkZ;s iSekus ij nzo dh mÿpkWbZ crkb;sA ik= ds izlkj dks ux.; ekusaA 

(iii) Lγ  vkSj cα esa lEcU/k ;fn crkb;s ;fn nzo Lrj dh mÿpkWbZ /kjkry ls 
            ¼1½ c<+rh gSA     ¼2½ ?kVrh gSA     ¼3½ fu;r jgrh gSA½  

7.- 15g Hkkj dk ,d /kkrq VqdM+k C100�  rd xje fd;k tkrk gS] bls ikuh rFkk cQZ ds feJ.k esa ¼rkih; lkE;oLFkk esa½ Mqckus ij ;g ik;k 

tkrk gS ] fd feJ.k dk vk;ru 3cm15.0 ?kVrk gS rFkk feJ.k dk rkieku fu;r jgrk gSA fn;k gS cQZ dk fof’k"V ?kuRo =0.92 

ikuh dh fof’k"V mÿ"ek C0� ij 1.0, rFkk cQZ ds xyu dh xqIr mÿ"ek 1lgca80 − gSA 
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8.- C10�− ij 20 gm cQZ] C100� ij m gm ok"i ds lkFk feyk;k tkrk gSA m dk U;wure eku Kkr djks rkfd lEiw.kZ cQZ o 

lEiw.kZ ok"i ty esa ifjofrZr gks tk;sA L,Cgm/cal1s,Cgm/cal5.0sUse( waterice
�� == ¼xyu½ =80 cal/gm rFkk 

L ¼ok"iu½=540 cal/gm) 
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
1. ,d /kkrq dh xsan ftldk fof’k"V ?kuRo 4.5 rFkk fof’k"V mÿ"ek Cgm/cal1.0 �− dks �0 dh cM+h cQZ dh ifV`dk ij j[kk tkrk gSA 

xsan vk/kh  cQZ esa Mwc tkrh gSA xsan dk izkjfEHkd rkieku gS&  

(A) 1000C   (B) 900C   (C) 900C   (D) 700C 

2. ,d LVhy dh NM+ dh yEckbZ 25 cm rFkk {ks=Qy 0.8 cm2 gSA bldks C100  rd xeZ djus ij gksus okys izlkj ds leku bldks 
[khapus ds fy, vko’;d cy gS % 

¼LVhy dk js[kh; izlkj xq.kkad C/10 05−  vkSj ;ax izR;kLFk xq.kkad 210 m/N102 × .) 
(A) 160N  (B) 360N  (C) 106N  (D) 260N 

3. ;fn fdlh Bksl oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ Ι gS ] ftldk js[kh; izlkj xq.kkad α gSA ;fn rkieku esa T∆ ifjorZu fd;k tkrk gS] rks Ι esa laxr 
ifjorZu gS& 

(A) TΙ∆α    (B) T
2

1
Ι∆α    (C) T2 Ι∆α    (D) T3 Ι∆α  

4. ,d nzo ftldk vk;ru izlkj xq.kkad γ  gS ] dks ik= esa Hkjk tkrk gS ] ftlds /kkrq dk js[kh; izlj xq.kkad α gSA ;fn xeZ djus ij nzo 
ckgj cgrk gS rks& 
(A) α>γ 3    (B) α<γ 3    (C) α=γ 3    (D) buesa ls dksbZ ugha 

5. tc fHkUu&fHkUu rki ds nks uewuks dks foyfxr ik= esa feyk;k tkrk gS rks feJ.k dk rkidze gks ldrk gS& 
(A) de rkidze okys ls de ;k T;knk rkidze okys ls T;knkA 
(B) de ;k T;knk rkidze ds cjkcjA 
(C) de rkidze okys ls T;knk ysfdu T;knk rkidze okys ls deA 
(D) de rFkk T;knk rkidze de vkSlrA 

6. nks NM+ ftudh yEckbZ 1� o 2� ] gS rFkk muds inkFkZ dk js[kh; izlkj xq.kkad 1α o 2α gS dks lkFk tksM+k tkrk gSA izkIr NM+ dk rqY; 

js[kh; izlkj xq.kkad gS %&             

(A) 
21

1221

��

��

+

α+α
  (B) 

21

2211

α+α

α+α ��
  (C) 

21

2211

��

��

+

α+α
  (D) 

21

2112

α+α

α+α ��
 

7.* fdlh inkFkZ dh fof’k"V mÿ"ek gks ldrh gS & 
(A) ifjfer  (B) vifjfer  (C) ’kwU;   (D) _.kkRed  

8.  fu;r nkc ij vkn’kZ xSl dk vk;ru rkih; izlkj xq.kkad gS &         

(A) T    (B) T2    (C) 
T

1
   (D) 

2T

1
 

9. ,d /kkfRod xsan dks ikuh esa Mqcks;k tkrk gS ftldk C0� ij Hkkj w1 ij w2 gSA /kkrq dk vk;ru izlkj xq.kkad ] ikuh ls de gSA rks& 
(A) 21 ww >    (B) 21 ww <    (C) 21 ww =    (D) 

10*_ ,d vk;rkdkj /kkrq dh IysV esa] fn[kk;h x;h ekiksa dh vk;r ,oa o`Ùkh; vkdkj dh nks xqgk,sa cuk;h x;h gSaA P rFkk Q bu xqgkvksa ds dsUnz 
gSaA IysV dks xeZ djus ij] fuEu esa dkSulh jkf’k;kWa c<+rh gSa& 
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(A) 2rπ    (B) ab   (C) R    (D) b 
 

Exercise # 3 
PART – I : MATCH THE COLUMN 

1. ,d leku ?kuRo dk Bksl csyu ftldk rkih; fu;rkad α rFkk ?kuRo ρ ¼ek0 rki nkc ij½ γ vk;ru fu;rkad rFkk  d ?kuRo okys nzo esa 
fp=kuqlkj rSj jgk gSA 

 
 
 
 
 
 

              LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk - I                                                                                                                                                        LLLLrEHk rEHk rEHk rEHk - II 

(A) nzo ds vUnj fLFkr csyu dk vk;ru fu;r jgsxkA        (p) 0=γ  

(B) nzo ds ckgj csyu dk vk;ru fu;r jgsxkA             (q) α=γ 2  

(C) nzo ds ckgj csyu dh mÿaWpkbZZ fu;r jgsxhA              (r) 
ρ

α=γ
d

3           

(D) nzo ds vUnj csyu dh mÿWpkbZ fu;r jgsxhA              (s) 








ρ
α+α=γ

d
2                                           

2. fuEu iz’u esa LrEHk Ι− esa dqN Hkksfrd jkf’k;kWa gSa rFkk LrEHk ΙΙ− esa mudh bdkbZ;kWa gSa mUgsa lqesfyr dhft,& 
           LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−                                                                                                                                                                 LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ−     

(A)     js[kh; izlkj xq.kkad                                      (p) C/Cal 0  

(B)     ty rqY;kad                                   (q) gm 

(C)     mÿ"ek /kkfjrk                                 (r) C0  

(D)     fof’k"V mÿ"ek                                            (s) CCal/0  
  

PART – II : COMPREHENSION 
vuqPNsvuqPNsvuqPNsvuqPNsn 1n 1n 1n 1    

,d rkih; dqpkyd ik= ds nks Hkkxksa A rFkk B esa] tks ,d lqpkyd nhokj }kjk foHkkftr gSa] 0.60 fdxzk ikuh ds uewus rFkk cQZ ds uewus 
dks j[kk x;k gSA ikuh ls lqpkyd nhokj }kjk cQZ dks lapfjr mÿ"ek dh nj P fu;r gS] tc rd fd rkih; lkE;oLFkk ugha igqW aprhA ikuh 
rFkk cQZ ds rki T rFkk le; t ds chp odz xkzQ esa n’kkZ;k x;k gSA iwjh izfdz;k ds nkSjku Hkkxksa dk rkidze laekxh jgrk gSA  
                          cQZ dh fof’k"V mÿ"ek =2100 J/kg-K 

                ikuh dh fof’k"V mÿ"ek =4200 J/kg-K 

       cQZ dh xyu dh xqIr mÿ"ek kg/J103.3 5×= d  
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3. nj P dk eku gS &  
       (A) 42.0W  (B) 36.0W  (C) 21.0W  (D) 18.0W 

4. ik= esa cQZ dk izkjfEHk nzO;eku gS &  
(A) 0.36kg  (B) 1.2kg  (C) 2.4kg  (D) 3.6kg 

5. rkih; lkE;koLFkk igqW apus rd] :ikUrj.k ds dkj.k cuh cQZ dk nzO;eku gS &  
(A) 0.12kg  (B) 0.15kg  (C) 0.25kg  (D) 0.40kg 
    

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #2 

ux.; mÿ"ek /kkfjrk ds ,d ik= esa C0� dh 200 xzke cQZ rFkk C100� dh 100 xzke ok"i dks C55� rki ds 200 xzke ikuh ds lkFk 
fefJr fd;k tkrk gSA okrkoj.k esa mÿ"ek {k; ux.; ekusa rFkk ik= esa nkc 1-0 ok;qe.Myh; fLFkj jgrk gSA 

6. fudk; dk vfUre rki D;k gS &  

(A) C480    (B) C720    (C) C940    (D) C1000  

7. vfUre rki ij] fudk; esa mifLFkr dqy ikuh dk nzO;eku gS &  
(A) 472.6gm  (B) 483.3gm  (C) 493.6gm  (D) 500gm 

8. fudk; esa cph ok"i dh ek=k cjkcj gS &  
(A) 16.7gm  (B) 12.0gm  (C) 8.4gm   
(D) 0 xke] pwafd dksbZ ok"i ugha cprh gSaA 
 

PART – III : ASSERTION / REASON 
9. oDrO; -1: mPp rki okyh oLrq vf/kd mÿ"ek j[krh gSA 

oDrO; -2: mÿ"ek mÿtkZ dk ,d :i gSA  
(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSaA 
(B) oErO;&1 lR; gs] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSaA  
(C) oDrO; &1 lR; gs] oDrO;&2 vlR; gSA 
(D) oDrO; &1 vlR; gs] oDrO;&2 lR; gSA  

10. oDrO; -1: xSl rkiekih] nzo rkiekih dh rqyuk esa vf/kd lqxzkgh gSA 
oDrO; -2: xSl] nzo dh rqyuk esa vf/kd izlkfjr gksrh gSA 
(A) oDrO; &1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA  
(B) oDrO; &1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugh gSA  
(C) oDrO; &1 vlR; gS ] oDrO;&2 lR; gSA 
(D) oDrO; &1 vlR; gS ] oDrO;&2 lR; gSA 

11. oDrO;&1 % rkiekih esa mi;ksx ds fy,] ty vuqi;qDr gSA  
oDrO;&2 % ;g ty ds vlaxr O;ogkj ,oa vf/kd mÿ"ek/kkfjrk vkSj fuEu mÿ"ek pkydrk ds dkj.k gS] ;g rki ifjorZu ds fy, ’kh?kz 
izfrfdz;k ugha nsrk gSA   
(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO; &1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gSA 
(D) oDrO; &1 vlR; gS] oDrO; &2 lR; gSA 

12. oDrO; &1 % voLFkk ifjorZu ds fcuk tc inkFkZ dks xeZ fd;k tkrk gS rks ;g izlkfjr gksrk gSA 
oDrO; &2 % tc ge rki esa o`f) djrs gSa rks dEiUu dk vk;ke c<+rk gS ,oa bl izdkj ijek.kqvksa ds e/; vkSlr nwjh c<+rh gSA 
(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS) oDrO;&2 oDrO; &1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ) oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO; &1 lR; gs] oDrO;&2 vlR; gSA 
(D) oDrO; &1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gSA 
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PART – IV : TRUE / FALSE 

13. crkb;s fuEu dFku lR; gS ;k vlR;  
 (i)     oLrq dk nzO;eku ifjofrZr gksrk gS tc bldks xeZ ;k BaMk fd;k tkrk gSA 

(ii)     oLrq  dk rki u cM+s ,slk laHko gS tc bls m"ek nh tk;sA  
(iii)    ekuo ’kjhj dk lkekU; rki ije~ ’kwU; 310 fMxzh mij gksrk gSA  
 

PART – V : FILL IN THE BLANKS 

14. fjDr LFkku dh iwfrZ djks % 
(i) dksbZ _.kkRed rki ------------------- ij laHko ugha gSA 
(ii) ikWap yhVj csUthu dk Hkkj ------------------------ ¼xehZ ;k lnhZ½ esa vf/kd gksxkA 
(iii) ux.; m"ek /kkfjrk ij ,d ik= esa Hkjs xje nzo dk rki] okrkoj.k dks m"ek mRltZu dkj.k3K/min dh nj ls fxjrk gSA Bksl 

voLFkk esa vkus ds Bhd iwoZ 30 min ds fy;s rki fu;r jgrk gSA bl le; esa lEiw.kZ nzo Bksl cu tkrk gSA nzo dh fof’k"V 
m"ek /kkfjrk rFkk tekus dh fof’k"V xqIr m"ek dk vuqikr -------------------gksxkA 

(iv) C00  ij ,Y;wfefue ,oa LVhy dh NM+ks dh yEckbZ;ksa dk ;ksx ------------- gksxk ] ftlls izR;sd rki dh mudh yEckbZ;ksa dk 

vUrj 0.25m gksA ¼,Y;wfefu;e ,oa LVhy ds fy, C00 ij js[kh; izlkj xq.kkad dze’k% C/1022 06−× rFkk 

C/1011 06−× gSA½ 

(v) ,d lSd.M ljy yksyd cgqr iryh NM+ ls cuk gS] ftlk m"eh; js[kh; izlkj xq.kkad C/1020 04−×=α  gS rFkk blds 

,d fljs ij ,d Hkkjh d.k yVdk;k x;k gSA NM+ dk LorU= fljk ,d fLFkj fyIV dh Nr ls yVdk;k x;k gSA yksyd C00 ij 

lgh le; iznf’kZr djrk gS] tc rki C500 c<+rk gS rks 60kg fyIV pkyd tks HkkSfrd foKku dk Nk= gS] yksyd dk le; 

lgh j[kus ds fy, fYV dks Å/oZ Åij Rofjr djrk gS] tc yksyd C500 ij lgh le; iznf’kZr djrk gks rks fy¶V pkyd dk 
vkHkklh Hkkj Kkr djksA 

(vi) ,d LVhy NM+ C20 0 ij lgh va’k va’kksf/kr gS rFkk bls C30 0 ij ,d est dh yEckbZ ekius esa iz;qDr fd;k tkrk gSA yEckbZ 

dh ekiu esa izfr’kr=qfr --------------------- gksxhA ]C/1011[ 06

steel

−×=α  

 

Exercise # 4 

PART – I : JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 

 

1*. ,d f}&/kkrq iV~Vh] nks le:i ,d rkacs rFkk nwljh ihry dh iV~Vh ls feydj cuh gSA nksuksa /kkrqvksa dk js[kh; izlkj xq.kkad Cα rFkk Bα gSA 

xeZ djus ij] iV~Vh dk rki T∆ c<+ tkrk gS rFkk ;g eqM+dj R f=T;k dk pki cukrh gSA rd 'R' gS %          [JEE 99, 2] 

 
(A) T∆  ds lekuqikrh   (B) T∆  ds O;qRdzekuqikrh  
 

(C) CB α−α  ds lekuqikrh  (D) CB α−α  ds O;qRdzekuqikrh    

 

2. C10 0− ds cQZ ds VqdM+s dks /khjs&/khjs xeZ djds Hkki esa cnyrs gSA fuEu esa dkSulk odz bl ?kVuk dks xq.kkRed :i esa iznf’kZr djsxk& 
           [JEE 2000, 3] 

  
 
(A)      (B)           (C)    (D)  
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3. tc yksgs ds VqdM+k ikjs esa C0 0  ij rSjrk gS] rks blds vk;ru dk k1  Hkkx Mwck jgrk gSA tcfd C60 0 ij blds vk;ru dks k2  Hkkx 

Mwck fn[kkbZ nsrk gSA ;fn yksgs dk  vk;ru izlkj xq.kkad Feγ gS] rks vuqikr 
2

1

k

k
O;Dr fd;k tk ldrk gS  [JEE 2001, 3] 

(A) 
Hg

Fe

601

601

γ+

γ+
   (B) 

Hg

Fe

601

601

γ+

γ−
  (C) 

Hg

Fe

601

601

γ−

γ+
   (D) 

Fe

Hg

601

601

γ+

γ+
 

4. 0.1 kg nzO;eku ds C0 0 ds cQZ ds VqdM+s dks C227 0 ds ,d foyfxr ik= ds vUnj j[krs gSaA ik= dh fof’k"V Å"ek 'S' rki 'T' ds 

lkFk lEcU/k S=A+BT ds vuqlkj ifjofrZr gksrh gS] tgka A=100 dSyksjh@fdxzk0 –K rFkk 2102B ×= dSyksjh@fdxzk0 –k
2  gSA ;fn 

ik= dk vfUre rki C27 0  gks] rks ik= dk nzO;eku Kkr djksA ¼cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek 4108×= dSyksjh@fdxzk0] ikuh dh 
fof’k"V Å"ek =10

3
 dSyksjh@fdxzk0 –k ½ gSA         [JEE 2001, 5] 

  

5. nks NM+s] ,d 1� yEckbZ rFkk aa  js[kh; ifzlkj xq.kkad dh ,Y;wfefu;e NM+ rFkk nwljh 2�  yEckbZ rFkk sa  js[kh; izlkj xq.kkad dh LVhy 

dh NM+ dks fljs dks feykdj tksM+k tkrk gSA nksuksa NM+ksa esa leku rki ifjorZu ij leku izlkj gksrk gSA rc 
21

1

��

�

+
 dk eku gS % 

[JEE Scr.2003, 3] 

(A) 
a

s

α

α
   (B) 

s

a

α

α
   (C) 

sa

s

α+α

α
   (D) 

sa

a

α+α

α
 

6. C20 0− dh 2 kg cQZ dks C20 0 ds 5 kg ikuh ls feyk;k tkrk gSA feJ.k esa ikuh dh vfrUe ek=k gksxh & [fn;k gS % cQZ dh fof’k"V 

Å"ek = 0.5 cal/g ,C0
 ikuh dh fof’k"V Å"ek ,Cg/cal1 0=  cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek = 80 cal/gm ]  

[JEE Scr.2003, 3] 

(A) 6kg  (B) 7kg  (C) 3.5kg  (D) 5kg 
 

7. ,d Bksl ?ku ¼js[kh; izlkj xq.kkad] sα ½ lkE; rkidze T ij nzo ¼vk;ru izlkj xq.kkad] Lγ ½ Hkjs ik+= esa rSj jgk gSA ;fn lkE; rkidze 

dks T∆ ls cM+k nsa ( ),TT <<∆ rks ?ku dh nzo ds vUnj Mwch yEckbZ vifjofrZr j[kus ds fy, Sα rFkk Lα esa fuEu lEcU/k gksxk & 
[JEE 2004, 4/60] 

(A) sL 3α=γ    (B) sL α=γ    (C) sL 2α=γ    (D) sL 5.1 α=γ   

8. ,d [kqys ik= esa C27 0 okys 2 yhVj ikuh dks 1 kW ghVj }kjk xeZ djrs gSA vkSlr :i ls ckgk okrkoj.k esa Å"ek 160 twy@lSd.M 

dh nj ls {k; jgh gSA rkidze C77 0 rd igqWapus esa yxk vko’;d le; gS &    [JEE Scr.2005, 3/84] 

(A) 8 min 20 sec (B) 10 min  (C) 7 min   (D) 14 min 
9. ,d Å"ekjks/kh ik= esa 373 K dh 0.05 fdxzk0 Hkki rFkk 253 K dh 0.45 fdxzk0 cQZ dks feykrs gSA feJ.k dk vfUre rki Kkr djksA 

¼dsfYou esa½ fn;k gS] 
fdyksxzketwyxzketwyxzkedSyksjhxzkedSyksjh cQZiuok"xyu /2100/2268/540,/336/80 ===== SLgJL  

KKSKK  zke dSyksjh@xxzke twy@fdyks vkSjkedSyksjh@xz ikuh 142005.0 ===   [JEE 2006, 6/184] 
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Answers 
                  Exercise-1 

PART-I 
SECTION (A) :  
 
A1.   H=590Kcal 
A2.   136km 

A3.   C106.8
350

3 03−×=  

 

A4.   (a) ’kwU;            (b) 84 j               (c) C
50

1 0
 

SECTION (B) :  
 
B1.   %R < %A < %V 
 
B2.   fudk; dks B.Mk djsaxs 
 

B3.  (a) ( )θ∆α+= 1RR 11   

(b) ( )θ∆α+= 1RR 22  

(c) ( )θ∆α+−=− 1)RR(RR 1212  

(d) ( ) ( )θ∆α+=θ∆α+π−π= 21A21)RR('A 2
1

2
2  

 
B4.    (i) [kks[kyk xksyk >Bksl xksyk  

(ii) [kks[kyk xksyk = Bksl xksyk 
 
SECTION (C) :  

C1.   (a) All tie (b) W50,Y50,X50 000   

C2.    – 40
0
C or - 40

0
F 

PART – II 
SECTION (A) : A1.   D A2.    ABC 
 
SECTION (B) :  
B1.    A    B2.    C   B3.     C    B4.   A 
B5.    AB 
SECTION (C) :     C1.    A 

             Exercise-2 
PART-I 

1. g2.86
36.321

2100
=

+
 

2. C36.36
11

400 0==θ∆  

3. min7.7.sec
27.2

1050
=  

4. (a) zero (b) 1764 J (c) 1764 J 
5.  (a) 450 (b) 449 (c) 12 : 14 : 59 

(d) (i) 1 (ii) s
451

900
 (iii) C

450

10 0
5

 

 

6. (a) { } { }θ∆α+=θ∆α+= cfcf 21AA;1hh  

{ };31Ahv cf θ∆α+=  

 nzo dk vk;ru 

( )θ∆γ+= L1w 1AhV  

(b) ( )θ∆γ+= L1f 1hh   

(c) (i) 
�

γ>α 1c hh3  (ii) 
�

γ<α 1c hh3  

(iii) 
�

γ=α 1c hh3  

(d) ( ) θ∆α−γ=∆ cL 3AhV   

(e) (I) ( )θ∆α−= c1f 21hh  

(II) ( )θ∆γ+= L1f 1hh  

(III)(1) cL 2α>γ  (2) cL 2α>γ  (3) cL 2α=γ  

7. Cgm/cal092.0 0
            8. gm

32

85
 

PART - II 
1. C 2. A 3. C 4.       A 
5. BCD 6. C 7. ABCD 8.       C 
9. B 10. ABCD 

                  Exercise – 3 
PART – I 

1. (A) – (P) ; (B) – (r) ; (C) – (s) ; (D) – (q) 
2. (A) – (r) ; (B) – (q) ; (C) – (p) ; (D) – (s) 

 

PART – II 
3. A 4. C 5. B 6.       D 
7. B 8. A 

PART – III 
9. D 10. A 11. C 12.     A 
 

PART – IV 
13. (i) lR;  (ii) lR; 
 (iii) lR;  (iv) vlR; 

(v) lR;  
PART – V 

14. (i) dsfYou iSekus  (ii) lnhZ   

(iii) 
90

1
 (iv) 0.75m  

(v) 660N (vi) %101.1 2−×   

                   Exercise – 4 
JEE 

1. BD 2.  A  

3.  A 4.  kg5.0kg
216

107
≅  

5. C 6.  A  
7. C 8. A  
9. 273K.
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MQB 
PART – 1 : OBJECTIVE QUESTIONS 

1. C100 0  ij  ok"i 0.02 kg ty rqY;kad okys ,d dSyksjhekih esa C150 ij j[ks 1.1kg ty ls rc rd xqtkjh tkrh gS] tc rd fd 

dSyksjhekih o blds vo;oksa dk rki C800 rd ugha c<+ tkrkA la?kfur ok"I dk nzO;eku fdyksxzke esa gS %   [JEE 86, 2] 

 (A)  0.130  (B)  0.065  (C)  0.260  (D)  0.135 
fjDr LFkku dh iwfrZ djks %&fjDr LFkku dh iwfrZ djks %&fjDr LFkku dh iwfrZ djks %&fjDr LFkku dh iwfrZ djks %& 
2. ,d /kkrq dk VqdM+k ikjs ij rSjrk gSA /kkrq o ikjs ds vk;ru izlkj xq.kkad dze’k% 1γ o 2γ gSA ;fn ikjs o /kkrq nksuksa dk rki T∆ ] ls 

c<+k;k tk;s rks /kkrq dk ikjs esa Mwcs gq, vk;ru dk va’k ---------------- xq.kkad ls ifjofrZr gksrk gSA    [JEE 91, 2] 

¼vafre va’k o izkjfEHkd va’k dk vuqikr½ 
3. nzO;eku M kg ds ,d inkFkZ dks blds xyukad ij fi?kyh gqbZ voLFkk esa jgus ds fy, P okWV fuos’kh ’kfDr dh vko’;drk gSA tc ’kfDr 

L=ksr gVkk fn;k tkrk gS rks uewuk t le; esa iw.kZ :i ls Bksl esa ifjofrZr gks tkrk gSA inkFkZ ds xyu dh xqIr Å"ek -----------------------
----  gSA            [JEE 92, 2] 

4.  nks Å/okZ/kj ufydk ftuesa nzo Hkjk gS] ds fupys fljs ,d {kSfrt ds’k uyh }kjk gqM+s gSA ,d ufydk pkjksa vkSj cQZ rFkk C00 ikuh ls f?kjh 

gS rFkk nwljh ds pkjksa vkSj Ct0 ij xeZ ikuh gSA nzoksa ds nksuksa LrEHkksa esa] h∆ ÅpkWbZ dk vUrj gS rFkk C00 okys LrEHk esa nzo dh ÅpkWbZ 

0h gSA nzo dk vk;ru izlkj xq.kkad ---------------------gSA     

 
 
 
 
 
 
 
 

5.  ,d inkFkZ ds rki esa fu;r nj ij nh xbZ Å"ek ds lkFk ifjorZu dks fp= esa n’kkZ;k x;k gSA fcUnq ‘O’ ij inkFkZ Bksl voLFkk esa gS ( fcUnq 
P ij inkFkZ dh voLFkk ------------------------gSA        [JEE 85, 2] 

 
 

 
 
 
 

6. C250 ij 300g ty] C00 ij 100g cQZ ds lkFk feyk;k tkrk gs] feJ.k dk vafre rki gS---------  [JEE 89, 2] 

7.  ,d xSl&rkiekih dks rkidze ekius ds fy, ekud rkiekih dh rjg iz;qDr djrs gSA tc rkiekih ds xSl ik= dks ikuh esa f=d fcUnq 

273.16K ij Mqcksrs gS rks xSl nkc dk ikB;kad 24 m/neuten103 × gksrk gSA tc leku rkiekih ds xSl ik= dks vU; fudk; esa 

Mqcksrs gS rks xSl nkc dk ikB;kad 24 m/neuten105.3 × gksrk gSA rks bl fudk; dk rkidze gS ------------- C0  
 [JEE 97, 2] 

8. ìFoh 2m/watt1400 lkSj ’kfDr izkIr djrh gSA ;fn lEiw.kZ vkSj ÅtkZ dks 2m2.0 {ks=Qy okys ySUl ls 280g ds cQZ ds VqdM+s ij 

dsfUnzr djsa] rks cQZ dks fi?kyus es yxk le; ------------------ feuV gksxk ¼cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek kg/J103.3 5×= ½ 
[JEE 97, 2] 

PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. ,d  50gm dh lhls dh xksyh ftldh fof’k"V Å"ek gm/cal02.0 gS] izkjEHk esa C300 ij gSA ,d Å/okZ/kj Åij dh vksj 

840m/sec dh pky ls nkxh tkrh gS vkSj okil ykSVrs gq, blds izkjfEHkd Lrj ij C00  ij cQZ ds ,d VqdM+s ls Vdjkrh gSA fdruk 
cQZ fi?kyrk gSA ;g ekfu;s fd lEiw.kZ ÅtkZ dsoy cQZ dks fi?kykus esa [kpZ gksrh gSA [cQZ dh xqIr Å"ek =80cal/gm] 

                       [JEE 88, 5] 
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2. 100gm ikuh dk rkidze Hkki feykdj C240  ls C900  rd c<+krs gSA mijksDr mn~ns’; ds fy, iz;qDr Hkki dk nzO;eku Kkr 
dhft,A             [JEE 96, 2] 

3. ,d fo|qr Å"ed dq.Myh ,d dSyksjhekih esa j[kh tkrh gSA ftlesa C100  ij 360gm ty gSA dq.Myh 90watt dh nj ls ÅtkZ [kpZ 
djrh gSA dq.Myh o dSyksjhekih dk ty rqY;kad 40gm gSA Kkr dhft, 10 feuV i’pkr~ ty dk rki D;k gksxk\ J=4.2 

Joules/cal]                [JEE 85, 7] 

4. ,d xzke ty ¼vk;ru 3cm1= ½ tc ,d ok;qe.Mh; nkc ij mckyk tkrk gS rks 3cm1671 ok"I esa ifjofrZr dh gks tkrk gSA bl rki 

ij ok"iu dh xqIr Å"ek 539cal/gm gSA ckã dkjd }kjk fd;s x;s dk;Z dh x.kuk dhft,A [ ]25Nm10013.1atm1 −×=                       

[JEE 86, 3] 

5. 25cm yEch LVhy dh NM+ dk vuqizLFk dkV {ks=Qy 2cm8.0  gSA bls C100  rki c<+kdj gksus okys izlkj ds cjkcj [khapus esa fdrus 

cy dh vko’;drk gksxh\ ¼LVhy dk js[kh; izlkj xq.kkad C/10 05−  gSA rFkk ;ax xq.kkad 210 m/N102 ×  gS½ [JEE 89, 3] 

6. ,d cSjksehVj ¼nkcekih½ dk ihry dk iSekuk C00  ij lgh ikB~;kad nsrk gSA ihry dk Å"eh; izlkj xq.kkad C/00002.0 0  gSA 

cSjksehVj C270  ij 75cm ikB~;kad nsrk gSA 270C ij lgh ok;qnkc D;k gS\    [JEE 89, 2] 

7. yksgs ds yksyd okyh ,d ?kM+h C200  ij lgh le; nsrk gSA ;fn rki C400  gks tkrk gS] rks ,d fnu esa ;g fdruh vkxs ;k ihNs gks 

tk;sxh\ ¼yksgs dk vk;ru izlkj C/000036.0 0  ½      [JEE 90, 3] 

8. fHkkUu /kkrqvksa dh nks NM+ksa dk vuqizLFk dkV {ks=Qy A leku gS] ;s fljs ls f?kjs ls fljs dks 
tksM+dj nks Hkkjh IysVQkeZ ds e/; fp=kuqlkj j[kh tkrh gSA izFke NM+ dh yEckbZ 1L  ] js[kh; 

izlkj xq.kkad 1α  o ;ax xq.kkad 1Y  gSA nwljh NM+ ds fy, laxr jkf’k;kWa 2L , 2α , o 2Y  gSA 

vc nksuksa NM+ksa dk rki CT0  ls c<+k;k tkrk gSA nh xbZ jkf’k;ksa ds inksa esa og cy Kkr 
dhft, tks NM+s ¼mPprj rki ij ½ ,d nwljs ij vkjksfir djrh gSA mPprj rki ij NM+ksa dh 
yEckbZ Hkh Kkr djksA ;g ekfu;s fd NM+ksa dh yEckbZ Hkh Kkr djksa ;g ekfu;s fd NM+ksa ds 
vuqizLFk dkV {ks=Qy esa dksbZ ifjroZu ugha gS ,oa NM+s eqM+rh ugha gSA nhokjksa esa dksbZ fod`fr ugha 
gSA       [JEE 90, 5] 

9. leku vuqizLFk dkV {ks=Qy dh ,d rkacs dh NM+ o ,d nwljh fHkkUu inkFkZ dh NM+ nksuksa fljs ls fljs dks tksM+dj ,d la;qDr NM+ cukbZ tkrh 

gSA C250  ij la;qDr NM+ dh yEckbZ 1m gS ,oa rkacs dh NM+ dh yEckbZ 30cm gSA C1250  ij la;qDr NM+ dh yEckbZ 
1.91mm ls c<+rh gSA tc NM+ dks nks n`< nhokjksa ds e/; edM+dj izlkfjr gksus ls jksd fn;k tkrk gS rks ;g ik;k tkrk gS fd rki esa 
o`f) ds lkFk blds vo;oksa dh yEckbZ ugha cnyrh gSA nwljh NM+ dk ;ax xq.kkad o js[hk; izlkj xq.kkad Kkr dhft,A fn;k x;k gS rkacs ds 

fy, ;ax xq.kkad 211 m/N103.1 ×=  ,oa js[kh; izlkj xq.kkad C/107.1 05−×= .          [JEE 90, 4] 

10.  /kkrq ds ,d VqdM+s dk Hkkj ok;q esa 46g gSA tc ;g C270  ij fof’k"V xq:Ro 1.24 ds nzo esa Mqcks;k tkrk gS rks bldk Hkkj  30g gS 

tc nzo dk rki C420  rd c<+k;k tkrk gS rks /kkrq ds VqdM+s dk Hkkj 30.5g gSA C420  ij nzo dk fof’k"V xq:Ro 1.20 gSA /kkrq 
dk js[kh; izlkj xq.kkad Kkr dhft,A              [JEE 91, 3] 

11  ,d yhVj ds ¶ykLd esa FkksM+k ikjk Hkjk gSA ;g ik;k tkrk gS fd fHkUu rkiksa ij ¶ykLd ds vUnj ok;q dk vk;ru leku jgrk gSA ¶ykLd ds 

vUnj ikjs dk vk;ru fdruk gS\ dkap dk js[kh; izlkj xq.kkad C/109 06−×=  gSA ikjs dk vk;ru izlkj xq.kkad 

C/108.1 04−×=                 [JEE 91, 3] 

12.  nks LVhy dh rFkk ,d ,Y;wfefu;e dh 0�  yEckbZ rFkk leku dkV {ks=Qy okyh NM+sa fljksa ls uhps fn[kk;s 

fp=kuqlkj caf/kr gSA lHkh NM+ksa esa C00  ij ruko ’kwU; gSA fudk; dh yEckbZ crkb;s tc bldk rkieku 

θ ls c<+krs gSA ,Y;wfefu;e rFkk LVhy dk js[kh; izlkj xq.kkad dze’k% aα rFkk sα  gSA ,Y;wfefu;e dk ;ax 

xq.kkad aY  rFkk LVhy dk sY  gSA     

13. yksgs dk dkcZu dh ,dkUrj pdfr;ksa dk vuqizLFk dkV {ks=Qy leku gS] dks tksM+dj ,d csyukdkj pkyd cuk;k tkrk gS] ftldk izfrjks/k 
rki xq.kkad ’kwU; gSA ;fn nks ,dkurj pdfr;ksa ds rki esa ifjorZu leku gS rks mudh eksVkbZ dk vuqikr Kkr djks ,oa muesa mRiUu Å"ek dk 

vuqikr Kkr djksA C200  ij yksgs o dkcZu dh izfrjks/kdrk 7101 −×  o m103 5 −Ω× −  gS ,oa mudk izfrjks/k rki xq.kkad dze’k% 
3105 −×  o C/105.7 04−×−  gSA Å"eh; izlkj dks ux.; ekfu;sA          [REE 1988] 

14. ,d oLrq rFkk 30cm yEcs ,d /kkrq iSekus dks ysaA iSekk C200  ij va’kkafdr fd;k tkrk gS 

(a) C400  ij iSekus }kjk n’kkZ;s x;s 1cm Hkkx dh okLrfod yEckbZ D;k gSA fn;k gS C/102 05

s

−×=α  
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(b) iSekus dk ikB;kad C400  ij D;k gksxk ;fn oLrq dh okLrfod yEckbZ 10cm gSA 

(c) oLrq dh C400  ij okLrfod yEckbZ D;k gksxh ;fn bldh yEckbZ 10cm ekih tkrh gSA  
(d) (b) o (c) Hkkx ds ekiu esa fdrus % =fV gSA 

(e) ;fn oLrq dk js[kh; izlkj xq.kakd 5
0 104 −×=α  gS rFkk iSekus dk izlkj ux.; ekusa rks (b) o (c) ds Hkkx dk 

mÙkj nhft,A     

(f)  ;fn 5

0 104 −×=α  vkSj C/102 05

s

−×=α  gks rks (b) o (c) ds Hkkx ds mÙkj nhft,A  

15. fp= esa fn[kk;s midj.k esa pkj dkWap ds LrEHk {kSfrt Hkkxksa }kjk tqM+s gSA nks dsUnzh; LrEHkksa dh ÅpWakbZ (B rFkk C)49cm gSA nks ckgjh 

LrEHk (A rFkk D) ok;qe.My esa [kqys gSA A rFkk C dks C950  rkidze ij tcfd LrEHk B rFkk D dks C50  rkidze ij cuk;s j[krs 
gSA A rFkk D esa nzo dh ÅpkWabZ vk/kkj ls dze’k% 52.8cm rFkk 51cm gSA nzo dk rkih; izlkj xq.kkad Kkr djksA   

[JEE 97, 5] 

 
 

 
 

Answers 
 

MQB 
PART -1 

1. A  2. 
Tr1

Tr1

1

2

∆+

∆+
 

3. (Pt/M)  4. 
th

h
g

0

∆
=  

5. vkaf’kd :i ls Bksl o vkaf’kd :i ls nzo 
6. 0

0
C 

7. C536.45K
P

PT
T 0

1

21
2 ==  

8. 5.5 min = 330 sec. 

PART - II 
1. 52.875 gm 2.  12 gm  
3. 42.14

0
C 

4. 169.171J 5.  75.0405 cm  
7. 10.368s 

8. 
( )

1221

212211

YLYL

YYLLAT
F

+

α+α
=  

izFke dh NM+ dh yEckbZ 
( )

1221

221121
1

YLYL

YYTLL
L

+

α−α
+=

 nwljh NM+ dh yEckbZ 
( )

1221

112221
2

YLYL

YYTLL
L

+

α−α
+=  

 

9. 
211

2
05

2 m/N10105.1Y,C/102 ×=×=α −
 

10. ]C/1031.2
43200

1 05−×==α  

11. 0.15 litre, 150cm
3
 

12. 







θ

+

α+α
+=

sa

ssaa
0

Y2Y

Y2Y
1�  

13. 
20

3

H

H
,45

t

t

C

F

C

F ==  

14. (a) { }2010211 5 ××+= −
�  

(b) { }4104110 −×−=�  

(c) { }4104110 −×+=�  

(d) %104% 2
1

−×−=�  

%104%
1041

104
% 2

4

2

2

−

−

−

×−≅
×+

×−
=�  

(e) { }5

1 10420110
−××+=�  

{ }5

2 10420110
−××−=�  

(f) { }5

1 1040110
−×+=�  

{ }5

2 1040110
−×−=�  

15. C/102 04−×=γ

 


